Безопасната поддръжка е в центъра на вниманието на новата Кампания за здравословни работни места 

За да отбележи 28 април, Световният ден на безопасните и здравословни условия на труд, Европейската агенция за безопасност и здраве при работа (EU-OSHA) стартира своята нова Кампания за здравословни работни места за 2010/2011 г., която насърчава безопасната поддръжка в цяла Европа. В някои европейски държави цели 20 % от всички инциденти на работното място са свързани с поддръжката, а в редица сектори над половината от инцидентите са свързани с поддръжка.

Поддръжката е от съществено значение за предотвратяване на рисковете на работното място, но сама по себе си представлява високорискова дейност за работниците, които я извършват. Изчислено е, че в Европа 10—15 % от инцидентите с фатален край на работното място могат да се припишат на операции по поддръжка. Поради това е жизненоважно поддръжката да се извършва правилно, като се вземат под внимание безопасността и здравето на работниците.

При обявяването на началото на кампанията в сградата на Европейската комисия в Брюксел, д-р Юка Такала, директор на EU-OSHA, заедно с члена на Комисията, отговарящ за заетостта, социалните въпроси и социалното приобщаване, г-н Ласло Андор, очерта целите на кампанията и основните правила за безопасна поддръжка като съществен принос към здравословните работни места.

Г-н Андор изрази пълната си подкрепа за кампанията с думите: “Поддръжката е част от ежедневието за всяко работно място и за всеки сектор. 20% злополуки, свързани с поддръжката, е понастоящем твърде висок процент и това показва, че е необходимо да повишим осведомеността и да увеличим усилията си в тази област". членът на Комисията каза още: "Цялостната ни стратегия е да намалим всички трудови злополуки в ЕС с 25% през следващите години. Кампанията ще спомогне за повишаването на осведомеността относно рисковете, свързани с поддръжката, а това ще допринесе за спасяването на човешки живот в Европа и ще ни приближи към общата цел за по-безопасни и по-здравословни работни места”.

Некачествено управляваните дейности и процедури по поддръжка повишават рисковете от инциденти на работното място, включително фатални инциденти, с работници от всички нива сред широк обхват от индустрии. При един от най-лошите инциденти по рода си в Европа, бедствието Piper Alpha през 1988 г., нефтената и газова платформа в Северно море за секунди се превръща в обгърнат от пламъци ад, убивайки 167 работници — трагичен пример за потенциалните последици от неправилни процедури по поддръжка.

Можете да изтеглите официалното ръководство на кампанията и други материали (представяния, публикации и промоционални материали на 22 езика) и да откриете събития от кампанията, които ще се проведат близо до вас, на интернет страницата на Кампанията за здравословни работни места за 2010/2011 г.: http://hw.osha.europa.eu 
Уебсайт на Кампанията за безопасна поддръжка
Накратко за поддръжката
Бележки към редакторите:
1. Мисията на Европейската агенция за безопасност и здраве при работа (EU-OSHA) е да направи Европа по-безопасно, по-здравословно и по-продуктивно място за работа. EU-OSHA беше основана от Европейския съюз, за да помогне за посрещане на нуждата от информация в областта на безопасността и здравето при работа. EU-OSHA, със седалище в Билбао, Испания, има за цел да подобри живота на работещите хора, като стимулира потока на техническа, научна и икономическа информация между всички лица, които се занимават с проблемите на безопасността и здравето при работа. http://osha.europa.eu
2. Кампанията за здравословни работни места за 2010/2011 г, която е координирана от Европейската агенция за безопасност и здраве при работа и нейните партньори в 27-те държави-членки на ЕС и други страни, подкрепя широк обхват от дейности на национално и европейско равнище, които насърчават безопасната поддръжка. Тя се подкрепя от испанското и белгийското председателства на ЕС през 2010 г. и от унгарското и полското през 2011 г., от Европейския парламент и Европейската комисия, и от европейските социални партньори.

През двете години на кампанията в държавите-членки ще бъдат организирани много събития и дейности. Една от основните дейности в подкрепа на кампанията е присъждането на Европейските награди за добра практика, което се организира преди всичко с цел да се определят примерите за добра практика, свързани с безопасна поддръжка.

Други интересни събития от кампанията включват две европейски седмици за безопасност и здраве при работа през октомври 2010 г. и октомври 2011 г. Европейските седмици, които се провеждат от 2000 г. насам, са ежегодни събития, които насърчават подобряването на безопасността и здравето на работното място.

В тези събития могат да участват отделни лица и организации с всякакъв размер или да могат да организират свои събития. Например, те могат да вземат участие в демонстрации по безопасност, обучения, семинари и работни срещи. За онези паневропейски или международни организации, които желаят да вземат по-значително участие в кампанията и са способни да умножат своите усилия посредством членовете на тяхната мрежа, съществува възможност да станат официален партньор на кампанията на ЕС. Предишната Кампания за здравословни работни места привлече 43 мултинационални организации, социални партньори от ЕС, неправителствени организации (НПО) и други, а EU-OSHA има за цел значително да увеличи тази цифра спрямо настоящата Кампания за здравословни работни места.

Кампанията е насочена към повишаване на осведомеността за рисковете, свързани с дейности по поддръжка, насърчаване на добри практики и подпомагане на политиките, дейностите и инициативите в тази област на ЕС и държавите-членки. Кампанията също подчертава значението на поддръжката (на инсталации, оборудване, машини и работни места) за елиминиране на опасностите на работното място и за осигуряване на безопасни и здравословни условия на труд на работните места в цяла Европа. Крайната цел, разбира се, е да спомогне за намаляване на броя на наранените хора, или на тези, които страдат от здравословни проблеми в резултат от неподходяща поддръжка или липса на такава сега и за в бъдеще.

