Най-голямата световна кампания за здравословни и безопасни работни места набира скорост

Най-голямата в момента световна кампания за безопасни и здравословни условия на труд – "Здравословни работни места", организирана от Европейската агенция за здраве и безопасност при работа – достигна до повече хора от всякога благодарение на това, че Агенцията работи за запазване на безопасността на европейските работници и служители.

Последната кампания за оценка на риска, приключила на 17 ноември 2009 г., се радваше на рекордни нива на участие във всички държави-членки на ЕС и извън тях. Стотици събития бяха организирани по темата за оценката на риска и нейното значение, безплатно бяха предоставени над два милиона информационни листовки, DVD и други материали за кампанията, а за първи път над четиридесет водещи европейски организации участваха в кампанията като официални партньори. Според директора на агенцията, Юка Такала, "високото равнище на участие в кампанията през изминалите месеци отразява значението на оценката на риска за здравословни работни места."

По време на кампанията Агенцията работи в тясно сътрудничество със своята мрежа от национални координатори, както и групи на работодателите и работещите, органи по безопасни и здравословни условия на труд и професионални организации в цяла Европа. В кампанията за оценка на риска, която получи подкрепа на най-високо равнище в Европа, се подчерта фактът, че периодичната оценка на рисковете за работното място е ключов фактор за управление на безопасните и здравословни условия на труд. Оценката на риска обаче не е нещо, което трябва да бъде сложно, бюрократично или възложено на експерти: напротив, тя е нещо, което може да се извършва от организации от всякакъв мащаб (както се изисква от закона). А новата база данни на Агенцията с инструменти за оценка на риска, чрез която безплатно се предоставят контролни списъци, ръководства и други ресурси както общи, така и за специфичните рискове по отрасли за цяла Европа, прави още по-лесно извършванета на оценка на риска по прост и ефективен начин. Инструментът е достъпен на адрес: http://osha.europa.eu/en/practical-solutions/risk-assessment-tools
С приключването на кампанията за оценка на риска вниманието се пренасочва към следващата кампания "Здравословни работни места", целяща повишаване на осведомеността относно значението на поддръжката за безопасните и здравословни работни места и необходимостта от защита на работниците, осъществяващи поддръжка. Кампанията ще се състои в периода 2010-2011 г., като официалното й начало ще бъде обявено на 28 април 2010 г. на Световния ден за безопасни и здравословни условия на труд. Агенцията вече приема номинации за Европейски награди за добри практики за 2010–11 г., които са признание за дружествата и организациите с новаторски принос към подкрепата за безопасна поддръжка.

Според Юка Такала "‘при положение че над 450 европейци умират ежедневно по причини, свръзани с труда, а 6% от европейския БВП се губи поради трудови злополуки и болести, е изключително важно да не отклоняваме вниманието от безопасните и здравословни условия на труд. Убеден съм, че кампанията за безопасна поддръжка ще стъпи на успеха на кампанията за оценка на риска и отново ще достигне европейските работници и служители."

