Поддръжката

Редовната поддръжка е особено важна, за да се поддържат оборудването, машините и работната среда безопасни и надеждни. Липсата на поддръжка или неадекватната поддръжка могат да доведат до опасни ситуации, злополуки и проблеми със здравето. Поддръжката е високорискова дейност, като някои от опасностите произтичат от естеството на работата. Поддръжка се извършва във всички сектори и на всички работни места. Поради това съществува вероятност работниците по поддръжката да бъдат изложени на различни опасности повече отколкото останалите служители.

Съгласно европейски стандарт EN 13306 поддръжката засяга „комбинация от всички технически, административни и управленски действия през жизнения цикъл на даден продукт, предназначени да го запазят или съхранят в състояние, в което той може да изпълнява изискваната функция“.

Поддръжката е общ термин, обхващащ набор от задачи в много различни сектори и във всички видове работни среди. Задачите по поддръжка включват:

• проверка  • изпитване  • измерване  • подмяна  • настройване  • поправка  • обслужване • откриване на дефекти  • подмяна на части  • сервизно обслужване  • смазване, почистване
Поддръжката е изключително важна за осигуряване непрекъснатост на производството с цел производство на висококачествени продукти и поддържане на конкурентоспособността на дружеството. Тя обаче оказва въздействие и върху безопасността и здравето при работа.

На първо място добрата поддръжка е особено важна, за да се поддържат оборудването, машините и работната среда безопасни и надеждни. На второ място самата поддръжка представлява високорискова дейност и тя трябва да се извършва по безопасен начин, с подходяща защита на работниците по поддръжката и на останалите лица, присъстващи на работното място.

· По-безопасни и здравословни работни места посредством адекватна поддръжка 

· Поддръжката е високорискова дейност 

· Факти и цифри 

· Основни правила за повече информация 

· Европейско законодателство относно поддръжката 

По-безопасни и здравословни работни места посредством адекватна поддръжка

Редовната поддръжка има важна роля за елиминиране на рисковете на работното място и за осигуряване на по-безопасни и здравословни условия на труд. Липсата на поддръжка или неадекватната поддръжка могат да доведат до опасни ситуации, злополуки и проблеми със здравето. 

Злополуките се дължат на неизправни електрически инсталации (кабели, щепсели, оборудване)

· токови удари и изгаряния, пожари, запалване на потенциално запалими или експлозивни атмосфери

Злополуки се случват, тъй като повдигащото оборудване не се инспектира и поддържа редовно

· повдигащите вериги са замърсени/разядени и се късат, което води до падане на тежки товари

Злополуките се случват в резултат от липсата на поддръжка на работни и пешеходни пространства и пътища за движение 
· неравните, с дупки, стръмни или хлъзгави повърхности причиняват злополуки с мотокари, подхлъзвания и спъвания

Прахът крие потенциален риск за здравето на работниците в дървообработващата промишленост, каменоломните.

Поддръжката на оборудването за контрол на праха е особено важна при всички образуващи прах процеси, с цел да се предотврати излагането на работниците на прах

· вентилационните проводи трябва да се пазят от блокиране и да се поправят, ако се повредят

· филтърните звена трябва да се поддържат редовно в съответствие с препоръките на производителя

