Работещ, затрупан в изкоп

1. Обстоятелства
На предприятие (строител по смисъла на Наредба №2 за минималните изисквания за ЗБУТ при извършване на СМР) е възложено да присъедини канализацията на новоизграждаща се сграда към градската канализация. Разстоянието между сградата и шахтата на градската канализация, в която трябва да се направи връзката, е около 15 m. Работата е извършвана в следната последователност:

· изкопаване на участък от траншеята, в която се полагат тръбите на връзката, с дълбочина около 3 m и вертикални стени;

· полагане на тръба в този участък;

· затрупване на участъка.

Всички работи на дъното на участъка са извършвани без неговото укрепване.

В деня на злополуката на мястото на работа присъстват четири лица:

· багерист, който е и съдружник в предприятието;

· двама работещи с трудови договори с предприятието–изпълнител;

· работещ с трудов договор с друг работодател/предприятие,   което не участва в СМР.

Според твърденията на багериста, той е отишъл да вземе материали за укрепване на вече изкопан участък пред шахта на градската канализация, в която ще се направи връзката с нея. 

Работещият с трудов договор с друг работодател/предприятие влиза в този участък, за да почисти дъното му от материали, паднали при пробиването на отвор в стената на шахтата, през който трябва да премине тръба от новата канализация. В момента, когато върши това, изкопът се срутва, затрупва го, в резултат на което загива.

На пострадалия не е проведен начален инструктаж по безопасност и здраве при работа в деня на злополуката.

В оценката на риска на строителя не се разглеждат всички етапи на договореното строителство, конкретно - изкопни работи и полагане на тръби в изкоп/траншея.

2. Причини за злополуката, нарушени нормативни актове и лица, допуснали нарушения:

· Строителят не е укрепил от ниво терен изкоп/траншея с вертикални стени и дълбочина 3.00 m. Нарушен е чл. 49, т.2 на Наредба №2 за минималните изисквания за ЗБУТ при извършване на СМР, във връзка с точки 2.1 и 3.1 от приложение №1 към чл. 2, ал. 2 от същата Наредба.

· В оценката на риска на строителя не се разглеждат всички етапи на договореното строителство, конкретно - изкопни работи и полагане на тръби в изкоп/траншея. Нарушен е чл. 15, ал. 2 от Наредба №2 за минималните изисквания за ЗБУТ при извършване на СМР.

· Не е проведен начален  инструктаж по безопасност и здраве при работа на пострадалия - нарушен е чл. 11, ал. 1 и ал. 5, във връзка с чл. 12, ал. 1 и ал. 2 на Наредба №РД-07-2 за условията и реда за провеждането на периодично обучение и инструктаж на работниците и служителите по правилата за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд.
3. Предприети мерки:

· Съставен е акт за спиране на работа и придвижване на хора в изкопа/траншеята. Нарушен е чл. 49, т. 2 на Наредба №2 за минималните изисквания за ЗБУТ при извършване на СМР, във връзка с точки 2.1 и 3.1 от приложение №1 към чл. 2, ал. 2 от същата Наредба.
· Обявено трудово правоотношение на пострадалия, съгласно чл. 405а от Кодекса на труда.
На работодателя са съставени АУАН за следното:

· Извършване на работа в неукрепен изкоп/траншея с  вертикални стени и дълбочина 3.00 m. Нарушен е чл. 49, т. 2 на Наредба №2 за минималните изисквания за ЗБУТ при извършване на СМР, във връзка с точки 2.1 и 3.1 от приложение №1 към чл. 2, ал. 2 на същата Наредба.
· Допускане до работа в полза на работодателя на лице без да е наличен сключен трудов договор в писмена форма между страните по възникналото трудово правоотношение. Нарушен е чл. 62, ал. 1, във връзка с чл. 1, ал. 2 от Кодекса на труда.
· Допускане до работа на лице, на което не е проведен начален инструктаж по безопасност и здраве при работа. Нарушен е чл. 11, ал. 1 и ал. 5, във връзка с чл. 12, ал. 1 и ал. 2 на Наредба №РД-07-2 за условията и реда за провеждането на периодично обучение и инструктаж на работниците и служителите по правилата за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд.
· Не е застраховал за риск „трудова злополука” работещи, заети в икономическа дейност „Специализирани строителни дейности”–КИД 43, съгласно заповед №РД-01-809/28.10.2013 г. (ДВ, бр. 99 от 05.11.2013 г.). Нарушен е чл. 2, ал. 1, във връзка с чл. 3 от Наредба за задължително застраховане на работници и служители за риск „трудова злополука” (ДВ, бр. 15/17.02.2006 г.), във връзка с чл. 52. ал. 1 от ЗЗБУТ.
· За отстраняване на всяко от констатираните нарушения, посочени в т. 2, на работодателя са дадени задължителни за изпълнение предписания.
· Дадено е и предписание за задължително застраховане за риск трудова злополука.

