Насърчаването на здравословни условия на труд подобрява производителността и благосъстоянието 

Насърчаването на здравословни условия на труд (НЗУТ) води до подобрено здраве, намаляване на отсъствията, повишена мотивираност и подобрена производителност: такова е посланието на проекта за насърчаване на здравословни условия на труд на Европейската агенция за безопасност и здраве при работа (EU-OSHA). Работодателите играят основна роля за насърчаване на работниците да възприемат здравословен начин на живот. Освен ползи за здравето на работниците всяко евро, инвестирано в НЗУТ, осигурява възвръщаемост на инвестициите на стойност между 2,5 и 4,8 евро от намалени разходи за отсъствия от работа.

Според директора на EU-OSHA Юка Такала "усилията в подкрепа на здравословния начин на живот са от полза за всички. Те са от полза за самите служители и техните работодатели, но също за обществото като цяло, тъй като намаляват товара върху здравните системи. Освен това в условията на застаряваща работна сила значението на схемите за насърчаване на здравословни условия на труд ще продължи да се увеличава - необходимо е хората да останат здрави по-дълго, а за да го постигнем, е необходимо работодателите да си сътрудничат със служителите за създаване на здравословна култура на труда".

Мерките за насърчаване на здравето са в подкрепа на превенцията на риска на работното място, но не заменят самото управление на безопасността и здравето. Няма смисъл да се въвежда програма за НЗУТ, ако не се предостави безопасна и здравословна трудова среда. НЗУТ се основава на здравна култура, която най-напред гарантира спазване на всички правни изисквания. При изпълнението на дейности по НЗУТ трябва да се вземат предвид фактори на организационно и на индивидуално ниво. Много европейски дружества са въвели програми за НЗУТ в диапазона от насърчаване на работниците да подобрят начина си на хранене (като предлагат нискокалорични ястия в столовете) до обучения за управителите с цел разпознаване на симптомите у техните служители и предприемане на съответните мерки.

Градският съвет в Дънди в Обединеното кралство, например, работи за подобряване на психологическото и физическото здраве на персонала в своя отдел по социални дейности. Инициативите включват дейности на ниво организация: политики, насочени към семействата, както и мерки на индивидуално ниво, например предоставяне на служба за поверителни консултации за служителите и субсидиране на членство в клубове за отслабване. Схемата вече е дала резултати за подобряване на здравето на служителите - всяка година се спестяват около 165 000 евро от остъствия по болест чрез намаляване на стреса, безпокойството и мускулно-скелетните проблеми.

Накоро EU-OSHA пусна в действие нов уеб портал, посветен на НЗУТ, където са поместени две фактологични справки, представящи общ преглед и съвети за работодателите и работниците. Обхватът им е от начини за създаване на атмосфера на подкрепа на работното място до предоставяне на информация, идеи и насърчаване на действията, свързани със здравето, като спирането на тютюнопушенето. На портала са включени също източници на добри практики като полезни връзки и конкретни случаи.

