Отхвърлен от струя газ под високо налягане

1. Обстоятелства

Предприятие е възложило на външен изпълнител разширяване на съществуваща инсталация за автоматично гасене на пожари. За тази цел към колектор, към който са присъединени тръбите на старата инсталация, са монтирани четири сферични спирателни крана. В момента на злополуката съществуващата инсталация е била в работно състояние, като колекторът е бил пълен с СО2 под високо налягане. Самият колектор е бил присъединен към резервоар с голям обем, със същото налягане. На изходящите фланци, на новомонтираните кранове не са били поставени „заглушки“. Мястото на монтажните работи - зоната на колектора, не е било оградено и сигнализирано по подходящ начин. Служител на ръководна длъжност от страна на възложителя, отговарящ за ремонта, извършва оглед сам на новомонтираните кранове и по неизяснени причини отваря един от крановете и бива отхвърлен от излизащата под високо налягане струя СО2. В следствие на това получава тежка травма заради удар в намиращо се срещу крана друго съоръжение. По-късно, в болнично заведение, настъпва смърт.

2. Причини за злополуката, нарушени нормативни актове и лица, допуснали нарушения:
Нарушения, допуснати от работодателя:

· Работодателят, в качеството му на „възложител“, не е изискал към изготвения технологичен проект за извършване на монтажните работи по изграждане на допълнителна система за пожарогасене определяне на подходящи мерки за безопасното им изпълнение – нарушен е чл. 5, ал. 2 от Закона за здравословни и безопасни условия на труд.
· По време на инцидента системата за гасене на пожар към валцов цех е била оставена без надзор в състояние, в което двата главни крана между резервоара и колектора са били отворени и в колектора е имало въглероден диоксид под налягане. Четири от изходите на колектора са били затворени със спирателни кранове, като изходите след крановете не са били изолирани чрез поставяне на глухи фланци (заглушки, тапи) или по друг подходящ начин. При отваряне на единия кран въглеродният диоксид е изтекъл безпрепятствено под високо налягане – нарушени са чл. 192, ал. 2, чл. 195 и чл. 165, ал. 3 от Наредба № 7 за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд на работните места и при използване на работното оборудване.
· В района около резервоара за СО2, в който са се извършвали монтажни работи по пожарогасителната инсталация, не е бил ограничен достъпът на неупълномощени лица - нарушен е чл. 52, ал. 1, т. 2 от Наредба № 7 за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд на работните места и при използване на работното оборудване. 

· Районът около резервоара за СО2, в който са се извършвали монтажни работи по пожарогасителната инсталация, както и самото оборудване на инсталацията, не са били обозначени със знаци по безопасност на труда - нарушени са чл. 52, ал. 1, т. 1 и чл. 193 от Наредба № 7 за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд на работните места и при използване на работното оборудване.
· Към момента на инцидента не е имало действаща писмена договореност между работодателя „възложител“ и изпълнителя на монтажните работи, в която да са определени условията за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд, за взаимно информиране за рисковете при работа и за координиране на дейностите си, за предпазване на работещите от тези рискове - нарушен е чл. 18 от Закона за здравословни и безопасни условия на труд.
· Местата за съхраняване на лични предпазни средства, които се използват аварийно – въздушно-дихателните апарати във валцов цех, не са определени със заповед на работодателя - нарушен е чл. 21 от Наредба № 3 за минималните изисквания за безопасност и опазване на здравето на работещите при използване на лични предпазни средства на работното място.
· В денят на инцидента служителите от отдела за здраве и безопасност при работа не са осъществили контрол от името на работодателя за спазване на нормите и изискванията на законодателството и за изпълнението на задълженията на работниците и служителите при извършване на монтажните работи по пожарогасителната инсталация на валцов цех, като са допуснали опасната зона около спирателните кранове на инсталацията да остане неоградена и несигнализирана - нарушен е чл. 6, ал. 1, т. 3 от Наредба № 3 за функциите и задачите на длъжностните лица и на специализираните служби в предприятията за организиране изпълнението на дейностите, свързани със защитата от професионалните рискове и превенция на тези рискове.
3. Предприети мерки:

· Съставен е АУАН на работодателя за това, че е оставил без надзор системата за гасене на пожар, на която са се извършвали монтажни работи, в състояние, в което двата главни крана между резервоара и колектора са били отворени и в колектора е имало въглероден диоксид под налягане. Четири от изходите на колектора са били затворени със спирателни кранове, като изходите след крановете не са били изолирани чрез поставяне на глухи фланци (заглушки, тапи) или по друг подходящ начин /нарушени са чл. 192, ал. 2, чл. 195 и чл. 165, ал. 3 от Наредба № 7/.
· Съставен е АУАН на работодателя, в качеството му на „възложител“, за това, че не е изискал към изготвения технологичен проект за извършване на монтажните работи по изграждане на допълнителна система за пожарогасене определяне на подходящи мерки за безопасното им изпълнение /нарушен е чл. 5, ал. 2 от Закона за здравословни и безопасни условия на труд/.
· Съставени са два АУАН-а на длъжностните лица по безопасност и здраве за това, че в деня на инцидента не са осъществили контрол от името на работодателя за спазване на нормите и изискванията на законодателството и за изпълнението на задълженията на работниците и служителите при извършване на монтажните работи по пожарогасителната инсталация на валцов цех, като са допуснали опасната зона около спирателните кранове на инсталацията да остане неоградена и несигнализирана /нарушен е чл. 6, ал. 1, т. 3 от Наредба № 3 за функциите и задачите на длъжностните лица и на специализираните служби в предприятията за организиране изпълнението на дейностите, свързани със защитата от професионалните рискове и превенция на тези рискове/.
· За отстраняване на всяко едно от констатираните нарушения, посочени в т. 2, са дадени предписания за отстраняването им.

