Работещ пада от височина при монтаж на интернет кабели

1. Обстоятелства

Собственик на жилищна сграда възлага на предприятие, занимаващо се с проектиране, изграждане и експлоатация на кабелни телевизионни мрежи и други информационни услуги, монтаж на интернет кабели. Предприятието изпраща двама служители за монтаж на кабели за включване на новия абонат. За тази цел на метален стълб, собственост на електроразпределително дружество, поставят стълба, подпряна върху него. Единият от служителите остава на терена и подпира стълбата, а другият се качва по нея на около 6 м височина без да използва ЛПС /предпазен колан за работа на височина, каска и ръкавици/. В случая завързването на интернет кабела към стълба е трябвало да стане в близост до проводи, захранващи с електрически ток сградата. В процеса на инсталиране пострадалото лице докосва фазовия проводник, окачен на стълба, който е бил с нарушена външна изолация. В резултат на удара от електрически ток лицето се захваща за металния стълб и загубвайки равновесие пада на земята. В следствие на падането получава тежка черепно-мозъчна травма и умира на място.
2. Причини за злополуката, нарушени нормативните актове и лица, допуснали нарушения:

Нарушения, допуснати от работодателя:

· Служителят е допуснат да извършва работа на височина без да използва осигурените му ЛПС, с оглед безопасното извършване на трудовите му задължения – нарушен чл. 246, ал. 2 от Наредба 7 за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд на работните места и при използване на работното оборудване.

· Работодателят не е осигурил писмена договореност с електроразпределителното дружество за едновременното използване на оборудването /стълб от електропреносната мрежа/ за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд, рисковете при работа и координиране на дейностите си за предпазване на работещите от тези рискове – нарушен чл. 18 от ЗЗБУТ във връзка с чл. 36, ал. 4 от НАРЕДБА № 35 от 30.11.2012 г. за правилата и нормите за проектиране, изграждане и въвеждане в експлоатация на кабелни електронни съобщителни мрежи и прилежащата им инфраструктура /издадена от министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията и министъра на регионалното развитие и благоустройството, обн., ДВ, бр. 99 от 14.12.2012 г., в сила от 14.12.2012 г./.
· Не е оценен рискът при дейностите, свързани с монтаж и изтегляне на кабели и работа на височина – нарушен чл. 3, т. 1, т. 2, т. 4, т. 5 и т. 7 от Наредба №5 от 11.05.1999 г. за реда и периодичността на извършване на оценка на риска /ДВ бр.47 от 1999 г./.
· Работодателят е допуснал извършването на работи по ВКСЛМ /въздушни и кабелни съобщителни линии и мрежи/ да се извършва от лица без необходимата квалификационна група по ел. безопасност – нарушен чл. 13, ал. 1 от Правилник по безопасността на труда при работа по ВКСЛ / Д-06-08/ във връзка с Наредба №2 за продължаване действието на единните правилници по безопасността на труда /обн. ДВ бр.43 от 1987г./.
3. Предприети мерки:

За отстраняване на констатираните нарушения, посочени в т.2  на работодателя са съставени АУАН  и са дадени предписания.
