Работещ е премазан от ремарке на трактор

1. Обстоятелства
Предприятие е възложило превозване и разтоварване на  люцерна от полето до селскостопанска постройка. На работещите е предоставена и необходимата техника - трактор и две ремаркета. Част от работещите, в т.ч. и пострадалият, не са имали уредени трудови правоотношения с работодателя и не им проведен начален инструктаж. Работниците са разтоварили едно от ремаркетата, разкачили са го от трактора и са го оставили на наклонен терен, перпендикулярно на посоката на наклона. По-късно решават да го преместят ръчно по посока на наклона, като един от тях направлява ремаркето от теглича, а останалите бутат. В един момент ремаркето тръгва по наклона, става неуправляемо и работещият, който е бил при теглича, е прегазен и загива.
 При разследване на злополуката е установено също, че лицето, което е управлявало трактора, не притежава свидетелство за управление за категория Ткт. 
2. Причини за злополуката, нарушени нормативни актове и лица, допуснали нарушения:

Нарушения, допуснати от работодателя:

· Работещите са наети на работа без сключени трудови договори в писмена форма – нарушен е чл. 62, ал. 1, във връзка с чл. 1, ал. 2 от Кодекса на труда.

· Работещите са допуснати до работа без да са инструктирани по правилата за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд – нарушен е чл. 3  от Наредба № РД – 07-2 /инструктаж и обучение/.
· Не е проведен начален инструктаж в деня на постъпване на работа - нарушен е чл. 12, ал. 2 от Наредба № РД – 07-2 /инструктаж и обучение/.
· Не са осигурени здравословни и безопасни условия на труд, като е допуснато използване на несамоходно работно оборудване /ремарке/, управлявано от работещи, без да са осигурени мерки за ограничаване на рисковете, на които те са подложени, включително от контакт с колелата на ремаркето, както и срещу възможността да бъдат притиснати от тях – нарушен е чл. 275, ал. 1 от КТ, във връзка с чл. 211 от Наредба 7 за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд на работните места и при използване на работното оборудване.
· При осъществяване на дейността за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд работодателят не е изпълнил задължението си да осигури ефективен контрол за извършване на работата по преместване на ремаркето без риск за здравето на работещите и по безопасен начин – нарушен е чл. 16, ал. 1 т. 6 от ЗЗБУТ.
· Допуснал е като водач на колесен трактор лице, което не притежава валидно свидетелство за управление за категория Ткт – нарушен e чл. 210 от Наредба № 7 за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд на работните места и при използване на работното оборудване.

2. Предприети мерки:

За отстраняване на всяко от констатираните нарушения, посочени в т. 2,  на работодателя са съставени АУАН и са дадени предписания.  

Издадени са постановления за обявяване на трудови правоотношения по реда на чл. 405а от КТ. 

